2015年2月12日 早期町 李仁编録/命で

东京大轰炸70周年 日本举行纪念活动 面对美韩德三国"提醒"日首相演讲未承认侵略·

# 三国劝悔 安倍仍在回避

频提历史▶▶

## 默克尔访日"不客气" 媒体称日应以德为师

这次默克尔的"旋风"访问中,除了谈及日德两国的合作之外,不止一次提到日本的历史问题,9日她在"朝日新闻基金会"发表讲话提及正视历史;10日,她与日本民主党党首冈田克进行会晤时提及了慰安妇问题。对此,各国的媒体纷纷表示,默克尔是"以德国的过往,善意地提醒日本需诚实面对战争历史"。

英国广播公司报道称,默克尔在访问中引用德国已故总统魏茨泽克于1985年二战结束40周年的讲话指出:谁对历史视而不见,谁就等于对现实盲目;谁不愿反思暴行,谁就可能重蹈覆辙。报道称,她的此番演说肯定被外界审视。

对此,路透社称,正是基于德国义无反顾的竭诚反省,该国才能够与邻国化敌为友,让该国在颓垣败瓦之中再一次自我提升为"正常国家"。但目前的日本右翼认为自己受制于和平宪法的规定,将自己本国视作自贬身价的"不正常国家",这也给日本的未来埋下了很大的隐患。

报道最后称,"心态决定命运,日本应该以历史为鉴,以德国为师。"

#### 面传心授▶▶

### 改善与邻国关系 需要忏悔与反省

对于默克尔此举,英国《金融时报》称,德国总理这是对日本的邻国 发出了信号。她指出,当年正是由于德国所采取的"反省姿态",才令战 后的和解成为可能。

报道称,眼下安倍晋三正在准备一份声明,纪念日本战败70周年。这场战争仍在困扰日本与中国和韩国的关系。虽然默克尔坚称她无意向日本提出建议,并表示对战争记忆的处理过程"必须由社会决定",但德国对过往的明确态度,与日本无法和其邻国完全和解的状况形成了鲜明对比。

韩联社援引韩国外交部发言人鲁光镒的话称,德国正视历史,一贯展现出忏悔和反省的态度,这成为欧洲地区和解、合作和一体化的基础,也成为了历史教训。韩国政府期待日本能以正视历史的勇气和为治愈历史伤痕而付出的努力,与周边国家乃至国际社会积累信任关系。

他说,韩国有句话叫做"一言抵千金",可见韩民族是非常宽容的民族。而韩国《朝鲜日报》9日、10日也分别在其头版位置刊登标题分别为《德国总理默克尔:日本应切实解决慰安妇问题》、《德国总理默克尔访日呼吁日本"正视历史"》的报道,希望日本政府以历史为鉴,承认自己在过去犯下的

而不久前,美国国务院发言人就安倍将发表战后70周年谈话时表示: "村山富市首相和河野洋平官房长官(谈话中)表示的谢罪,应该成为日本正在努力改善与周边邻国关系中重要的第一章内容,这是我们的见解。"美国的罕见表态引发日本媒体的高度关注。

#### 仍在回避▶▶

## 安倍不理伙伴礼貌提醒 风口浪尖不提侵略

早在默克尔访日前,德国《南德意志报》就评论称,日本政府担心默克尔或许会对日本对待历史的做法发表看法。德国《世界报》也说,日本人紧张地观察默克尔是否以及如何谈论"历史理解"这个议题。

不过,日本领导人对于默克尔多次强调的"正视过去"提醒似乎无动于衷。安倍晋三在东京大轰炸70周年的追悼仪式上发言,未提承认侵略历史,只说不忘战争祸害;外相岸田文雄则称"将日德两国比较不恰当"。

对于日方的这番回应,英国《卫报》指出,即使是对于这一来自伙伴国家领导人的礼貌提醒,安倍也未必会乐于接受。香港《信报》则称,几乎可以断言,假如日本安倍政府连德国总理默克尔的肺腑之言也置若罔闻,不要说无法改善邻国关系,就连正常化之路也必然荆棘满途,甚至会由于猜忌而造成亚洲以至全球的不稳定因素。要是日本继续昧于史实而输掉了良知,在未来国际格局之上将会输得更惨。

#### 日媒反思▶▶

## 批评日对待战争罪行方式 促安倍承认侵略历史

英国广播公司报道称,默克尔9日出席了因为误报慰安妇问题信誉低迷的朝日新闻社活动,而这本身也体现了国际社会的一种立场。与此同时,《朝日新闻》猛烈批评了日本对待战争罪行的方式。报道称,德国作为对待本国历史的正面榜样——这让日本人更为恼怒。

日共同社援引"安倍谈话"圆桌会议代理主席、被视为安倍亲信的北冈伸一日前的话表示,希望安倍承认日本侵略的事实,"日本发动了侵略,发动了罪恶的战争,杀害了众多的中国人,这种对不起人家的事情,如果去征求日本的历史研究者的意见的话,99%的人都会认为是真实的。所以,我希望安倍能够承认侵略历史。"



日本举行仪式纪念东京大轰炸70周年,日本首相安倍出席。





这张照片显示了东京神谷酒吧70年变迁,上图为东京大轰炸后的场景,下图为当地今日面貌。这次东京大轰炸给日本社会带来了巨大的灾难。

(本版稿件据新华社)

## 44

二战结束前 美军向东京实施 大规模轰炸的空 袭行动,于10 日满70周年。 据路透社 11 日 报道称,东京都 慰灵协会当天举 行了"东京大轰 炸"70周年追 悼法事。日本首 相安倍晋三、天 皇次子秋筱宫和 王妃等政府和皇 室成员, 以及约 600名遗属出席 了法事。

安倍致辞时说:"我们向和平宣誓,谦虚地面对过去、把惨痛的战争教训铭刻在心。"

可默开一"并史章为炸念尔敏注英,尔对为风次题,东7的感。所有为风次题,东70也话更广国9本2访二声0京周让变更活总日展天问战。日大年默得受公理起开的,历文作轰纪克更关

不过,尽管 韩美也在提醒日 本,安倍却并未 有悔意。